



有情有義，是世間第一貴人；
有悲有智，是世間第一富人；
有你有我，是世間第一通人；
有道有德，是世間第一聖人。

星雲大師／Venerable Master Hsing Yun

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

茶師與武士

文／星雲大師 圖／道璞

日本茶道的起源與中國禪宗關係密切，後來到了安土桃山時代，約十六世紀末，由千利休集大成，發展出特有的茶道思想，影響至今，千利休遂成爲一代茶道宗師，被尊奉爲日本的「茶聖」。

當時，有一位名叫大胡的武士，因嚮往茶道的精神而禮千利休爲師，經常前往學習請教。大胡的護衛加藤認爲，茶道會讓主人沉迷其中，甚至貽誤國事，但又不好向主人明說，於是暗中計畫欲除掉千利休。

有一天，加藤藉故前往拜訪千利休，千利休察覺他來意不善，仍然不動聲色的請他入室喝茶。

千利休說：「加藤先生，歡迎光臨舍下。茶道的精神首重祥和、清淨，請您在進來之前，先將身上的刀劍放在屋外。」

加藤不以為然地說：「我身爲一名武士，向來劍不離身。茶道是什麼精神我不知道，總之，我不可能讓我的劍離開身邊。」

千利休聽了，點點頭說：「好吧，那您就帶著劍進來喝茶吧！」

千利休靜靜地跪坐在茶室裡，一邊燒火加炭煮水，一邊安置茶具，加藤也在一旁跪坐觀看。過了一會兒，水沸了，室內頓時間瀰漫著霧氣。

千利休說：「您的劍一翻騰，可置人於死地，但茶禪的力道一使，刀折劍斷。」

加藤不服氣地說：「哪裡會這樣？」冷不防，千利休朝桌上一拍，只見茶碗、茶杯齊飛，撞到加藤的劍，水花四濺。

加藤嚇得趕緊飛奔到室外，心想自己的計謀一定是被識破了。

千利休不慌不忙地跟到屋外，然後對加藤說：「抱歉，茶水濺溼了您的武器，請允許我將它擦乾，向您賠個不是。」加藤再也不敢有什麼戲言，趕快跪下來，對著千利休說：「在下知罪。」

星雲大師舍利法像供奉



↑「佛光山開山祖師星雲大師舍利及法像供奉典禮」5月14日舉行，心保和尚（中）、心定和尚（左）、心培和尚（右）主法。

圖／人間社記者莊佳穎



↑「佛光山開山祖師星雲大師舍利及法像供奉典禮」5月14日舉行，由心保和尚偕同長老及宗委、信徒代表隨行巡山，場面莊嚴肅穆。

圖／人間社記者趙啓超

【記者江俊亮、人間社記者知頌、李生鳳、許貞慧大樹報導】「心懷度衆慈悲願，身似法海不繫舟；問師平生何所求，平安幸福照五洲。」佛光山開山祖師星雲大師舍利及法像供奉典禮，5月14日在佛光山舉行，現場僧信二衆，以及全球佛光人透過直播齊聲讚頌大師功德，祈願大師乘願再來。

星雲大師於今年2月5日元宵節圓寂，享耆壽97歲。時值大師圓寂百日，佛光山舉行「佛光山開山祖師星雲大師舍利及法像供奉典禮」及灑淨典禮，由佛光山住持心保和尚主法，爲大師法像揭幕。許多海外道場信衆，不遠千里至台灣佛光山總本山出席典禮，向星雲大師致上最高的敬意。

5月14日的法像供奉儀式，由心保和尚手捧大師舍利「涅槃塔」，泰華寺住持心定和尚捧大師的覺靈蓮座、佛光山退居和尚心培和尚手擎寶傘，偕同佛光山長老慈莊法師、慈惠法師、慈容法師、依空法師、依來法師、蕭碧霞師姑等長老及宗委、信徒代表隨行巡山，場面莊嚴肅穆。

弘揚人間佛教願力 普利人天

沿途大衆以虔誠心，護送最後一哩路，徒衆與信衆不捨的心難以言表，法相、舍利

經過面前時，每個人自發性跪迎叩首謝師恩，臉上淚水不停落下，個個紅了眼眶；大師圓寂近百日，衆人悲傷的情緒仍難以觸碰，一師一道的情誼都在含淚跪迎中表露無遺。

中國佛教協會副會長宗性和尚、祕書長劉威等人，以及來自海內外的信衆齊聚佛光山，全球佛光人更透過直播，齊聲唱頌〈讚師偈〉，祈願大師「今日短暫告別，他日乘願再來」，普利人天。

心保和尚開示指出，在1967年之前，佛光山原本是一座荒山，麻竹遍地；自從大師開創佛光山以來，將荒山變成淨土，其背後是大師弘揚人間佛教的願力。大師本著教育的理念、超人的毅力，在全球各地興辦許多所中學、五所大學及研究中心，可謂非常稀有難得。

大師在文化、慈善、共修、急難救助等方面，領導徒衆透過種種方便接引衆生，例如：創辦《人間福報》、《人間衛視》，以及全球五大洲的美術館等，大師一生繫念的是佛法的弘揚，希望每個人都能因佛法而受益。

心保和尚表示，大師雖然圓寂，但他的精神隨時隨地與我們同在，大衆可透過《星雲大師全集》395冊的般若文字，與大

師接心，學習大師的慈悲悲願，讓每個人、每位衆生平安幸福，這也就是對大師最大的報恩。

緬懷大師一生行誼 感念恩澤

「佛光山開山祖師星雲大師舍利及法像供奉典禮」5月14日舉行，早上8時30分進行灑淨典禮，禮請心保和尚、心定和尚、心培和尚、副住持慧倫法師及南京棲霞寺住持隆相大和尚等五大師，主持灑淨儀式，帶領僧信二衆逾1500人虔誠恭誦〈大悲咒〉，梵音繞梁，場面莊嚴肅穆。

灑淨儀式首先進行〈楊枝淨水讚〉、三稱「南無大悲觀世音菩薩」、誦持〈大悲咒〉，接著進行灑淨，路線從殿內、沿路到星雲大師一筆字展區、如來一代時教廣場及長廊，最後於如來一代時教廣場進行「三皈依」及「回向」。

星雲大師於2月5日元宵節圓寂的消息傳出後，令全球五大洲信衆深感不捨，許多來自海內外政商界、醫界、文化界、教育界、各宗教界代表聞訊後紛紛到「佛光山開山祖師星雲大師圓寂讚頌會」的現場致意，更有許多人士在社群媒體上透過文字，緬懷大師一生的行誼，並以唱誦人間音緣來讚頌及感念大師爲教爲衆的貢獻。

西來寺讚頌會 緬懷星雲大師恩德



↑佛光山西來寺「佛光山開山祖師星雲大師讚頌會」，僧信二衆夾道送別。

圖／人間社記者張志誠

【人間社記者雪梨洛杉磯報導】5月16日是佛光山開山祖師星雲大師的圓寂百日及佛光日，佛光山西來寺與國際佛光會洛杉磯協會舉辦「佛光山開山祖師星雲大師讚頌會」，西來寺僧信二衆及洛杉磯佛教諸山長老德，共420人出席，透過唱誦人間音緣曲目，緬懷星雲大師恩德。

西來寺佛光合唱團以〈雲湖之歌〉、〈星雲〉緬懷師恩，爾灣分會〈弘法者之歌〉、哈崗分會〈佛光山之歌〉、白塔一、二、三分會合唱〈師父頌〉、西來寺松鶴學苑〈惜別歌〉、法師合唱〈爲僧之道〉，大衆以法音讚頌大師，誓願繼承師志，做好出家人工作，法幢不容傾倒，慧燈不可熄滅。

菲律賓佛教界長老傳印長老表示，大師把佛教宣揚到五大洲，是近代佛教具有國際影響力的一位仁者。聖泉禪寺長老慧雄法師說，大師將一生都奉獻給了佛教，是人間的菩薩。法光寺住持禪光法師說，大師是值得永遠懷念的導師，祈願大師乘願再來、再續法緣。佛光山西來大學校長謝明華表示，要將大師的慈心悲願永流傳。洛杉磯協會協會長吳帥倫說，感謝大師創建佛光會，發願讓法水長流五大洲。

生活快門

環保誠意袋

文與圖／楊雯茜

個人服務的學校，對於環保教育推廣一向不餘遺力，如一年一度的園遊會，鼓勵大家攜帶環保餐具，還祭出減價優惠，垃圾真的逐年遞減。

師長們更是以身作則，每當同仁間有婚喪喜慶，禮尚往來致贈禮金時，二十幾年前即由擅長美術的同事主動設計簡單美觀的「誠意袋」，一人一袋讓大家自由將個人誠意禮金放置裡面，統一收齊點交當事人後，再將袋子重複使用。既環保又有誠意，真好！



我見我思

高學歷的迷思

文／Janice

政治人物喜愛用高學歷增加光環，衍生出一堆真假學歷的紛紛擾擾。殊不知高學歷有時是負擔呢。

我有一位碩專班同學，原在內湖科技園區任高階管理職，公司改組後，四十八歲時被迫辭職，上有老下有仍在學的孩子，所以努力再求職，但畢竟管理職的職缺較少，處處碰壁後，爲求錄用，開始放低身

段，謀求一般行政職。又惟恐被認爲曾任高職，學歷又高，較難管理，他跟我說，履歷上的最高學歷只敢寫到大學，希望待遇也打了幾折。總算皇天不負苦心人，約八、九個月後，在南部找到差強人意的薪工作。

另外一位碩專班的同學，認爲私大的碩士品牌不夠響亮，原已任職上市公司業務協理，但他非常有企圖心，想更上層樓，因此畢業多年後又再接再厲去念一所國立金字招牌的管理碩士。不過上市公司一切以業績掛帥，他分心於學業，績效沒達標，在所有區域墊底，因此被降調。相較於雙碩士，老闆更喜歡雙業績吧！

萬般皆下品，唯有讀書高？值得省思！

佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
6/2 (五)	光明燈法會
6/2 (五)	佛光兒童夏令營工作人員培訓課程，6/2-4 (五-日)
6/4 (日)	佛光青少年交響樂團三十周年感恩音樂會
6/9 (五)	大悲懺法會